

口頭質詢

崔世平議員

關於加快科創產業人資基礎發展的質詢

上月，中共廣東省第十三次黨代會公佈的報告提出，廣東將加強重大合作平台建設，打造高水平對外開放門戶樞紐。要推動橫琴打造具有中國特色、彰顯“一國兩制”優勢的區域開發示範，圍繞促進澳門經濟適度多元發展，構建與澳門一體化高水平開放的新體系。在推進人才強省建設方面，提出要“抓住打造粵港澳大灣區高水平人才高地契機，尤其聚焦高精尖缺打造科技創新主力軍，繪製全球高精尖缺人才地圖和引才圖譜。”廣東要攜手港澳促進人才協同發展，創新實施“居住在港澳、工作在內地”、“科研在港澳、轉化在內地”等模式。要立足自主培養造就一流人才方陣，發揮高等學校、科研院所等陣地作用，深化產教融合、校企合作。

科創產業的成長需要吸納大量人資，尤其是新興產業的培育及發展，需要有行業領軍者、專業人才以及相當數量的技術員、助理人員等作支撐。作為促進澳門經濟適度多元的四大產業之一，不少人都期待著“科技研發和高端製造產業”將會為澳門創造大量的專業及周邊服務崗位，改善目前澳門就業市場行業單一的情況。由於本地科創人才梯隊的培育，仍屬起步階段，即使有人“想做”亦不代表立刻“能做”，即使有人想轉換跑道投身朝陽產業，但又不學如何入行“開始做”。

為減少產業發展需求與本地就業市場之間的不對稱，加快科創產業的實質發展以促進澳門經濟適度多元的目標，並做好澳門在建設“大灣區科技創新走廊”所肩負的使命，本人提出以下質詢：

1. 請問特區政府與廣東省就“人才協同發展”是否已有溝通，並共識澳門當前打造“科技創新主力軍”所缺乏的是什麼類型人才？當中，澳門將負責引進及培育科創產業鏈上的什麼環節、範疇、行業、甚至是特定專業的具體人才？
2. 在由用外來再到本地化這一過渡性階段中，對於打算填補的空缺專業人才，特區政府計劃將放眼外國及其他境外地區，還是在內地尋覓合適的人才？具體的引進策略又有什麼？

3. 另外，為加快科創產業在澳門紮根發展，除了從上而下的引入行業領軍者、專業人才外，請問特區政府對於儘快加強本地人的技術培育、引導其走進科創產業，以達到從下而上擴大行業的人資基礎方面，有什麼具體政策可與市民大眾分享？